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Tentamensskrivning i Vågrörelselära och kvantfysik FK2002, FK2005 
Fredagen den 18 januari 2013 kl. 9.00-14.00 

 Hjälpmedel: Physics Handbook, skolräknare.
 Lösningar skall vara tillräckligt tydliga och utförliga för att tillåta en bedömning. 

Motivera alltid dina lösningar! 

 

1. Sluten pipa 
En brunn har formen av en sluten pipa (brunnen är öppen upptill). Vid stark vind mäter Lisa med 
en mikrofon upp ett resonansljud från brunnen med frekvensen 18,0 Hz. 
(a) Hur djup är brunnen? (2p) 
(b) Lisa kan inte höra resonansljudet när hon står bredvid brunnen. Hennes öron kan bara 

uppfatta ljud som har en frekvens som är större än eller lika med 18,5 Hz. Men Lisa är bra på 
att cykla och kan höra ljudet om hon cyklar tillräckligt fort i riktning mot brunnen. Hur fort 
måste hon cykla då om hon har vinden sidan? (2p) 

2. Avbildning med lins 
En belyst diabild är placerad 52 cm från en skärm. 
(a) Hur långt från diabilden måste en lins med fokallängden 13 cm placeras så att diabilden 

projiceras på skärmen? Rita också stråldiagram! (3p) 
(b) Blir bilden på skärmen rättvänd? Motivera! (1p) 

3. Enkelspalt 
Ljus med våglängden 656 nm passerar en enkelspalt med vidden 

€ 

8,0 ×10−2 mm och träffar en 
skärm där ett diffraktionsmönster uppträder. 
(a) Vid vilken avböjningsvinkel syns det första minimumet på skärmen? (2p) 
(b) Hur stor är intensiteten (i förhållande till centralmaximum) vid halva vinkeln i delfråga (a)? (2p) 

4. Comptoneffekten och relativitetsteori 
Gammastrålning med våglängden 2,5 pm undergår Comptonspridning. 
(a) Beräkna den maximala ändringen av strålningens våglängd! (1p) 
(b) Beräkna elektronens maximala rörelseenergi! Är elektronens hastighet relativistisk? (1p) 
(c) Varför kan inte Comptoneffekten förklaras med klassisk vågmekanik? (1p) 
(d) Förklara vad som menas med tidsdilatation! (1p) 

5. Atomer  
En väteatom emitterar en foton med våglängden 102,6 nm. 
(a) Beräkna fotonens energi uttryckt i elektronvolt! (1p) 
(b) Bestäm atomens huvudkvanttal före och efter emissionen! (2p) 
(c) Förklara vad som menas med Paulis uteslutningsprincip! (1p) 
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6. Radioaktivt sönderfall 
(a) Polonoiumisotopen 

€ 

210Po kan undergå 

€ 

α -sönderfall. Skriv reaktionsformel och bestäm 
dotterkärnan! (1p) 

(b) Beräkna sönderfallsenergin i delfråga (a)! (2p) 
(c) Skriv reaktionsformeln för sönderfall av en neutron och ange alla partiklar som bildas! (1p) 


